吳侃陽中醫師專欄

從一例腦癱症患兒臨床治驗談起

小兒腦性癱瘓(麻痹)症屬於現代醫學所概定的"絕症",祗要是家中有了這類患兒,全家就會陷入痛苦的殭夢之中,社會也會因此而多了一份責任和負擔。由於這類疾病的發生率呈現出上升的趨勢,因而越來越引起人們的重視。

西醫理論認爲,對於腦癱症的恐懼在於壞死的腦細胞不可能得到修復,因而該病無法治愈。人體腦細胞非常嬌弱,可以在短短幾分鐘内由於缺氧而導致死亡,從而導致小兒腦癱症的發生。腦細胞死亡的因素有很多,如胎兒期病毒感染、難產、圍產期高燒、嬰兒黃疸、疫苗注射後高燒、嬰兒溺水等等。由於壞死腦細胞所屬的中樞、以及損傷的程度不同,患兒會出現多種不同的臨床表現。

筆者從事小兒腦癱症的臨床研究已逾三十餘年,對近 38 例腦癱患兒的病狀進行了認真的探討,認爲小兒腦癱症並沒有那麼可怕,事實也確實證明,小兒腦癱症完全可以通過中醫療法治愈。在筆者所收治的 38 例此類患兒中,通過筆者的調治,都有 不同程度的症狀改善,其中 4 例患兒已經完全康復。本文在此將其中一例近期治愈的腦癱患兒醫案公諸出來,藉以提高同類患兒家長的信心。

患兒 BRAUN (布朗) 初診時 3 歲零 2 個月,其初診症狀為: 自閉,無自主語言表達能力。患兒可以重復別人的話語,吐詞清晰,但無法表達自己的意識;同時嘴中不停地講出誰也聽不懂的話語。患兒喜歡獨處,眼神有少許散亂,性煩躁,常用頭撞擊枕頭,有吃鼻屎的不良習慣。

對照檢查: 大運動行爲為3歲正常兒童狀態。

精細動作為3歲正常兒童狀態。

適應能力為3歲正常兒童狀態。

語言行爲為2歲正常兒童狀態。

社交行爲為2歲正常兒童狀態。

患兒由於具備自閉行爲而被診斷為自閉症。在病因方面,未發現明顯病因,患兒的母親患有 B 型肝炎,可能為肝炎病毒影響到胎兒期患兒的大腦發育所致。 患兒於 01/01/2003 初診,治療過程中的症情變化如下:

- 01/03/03(1次治療後),治療過程中患兒不予配合,吵鬧中有"不要"話語出現。
- 01/08/03(3次治療後), 患兒候診時, 自己跑到診室中看過一位男性患者後, 在候診室對母親說"那不是我爸爸"。
- 01/10/03(4次治療後),家長反映,近幾日患兒説話甚多,有時可以對某些問題自主地說出"是"或"不"等意見。
- 01/17/03(7次治療後),家長反映,患兒説話較多,吐詞清晰,但完全聽不懂。

- 01/22/03(9次治療後),患兒治療結束時,主動說出"謝謝吳醫生",家長反映近期患兒表現漸見活躍。
- 01/24/03(10次治療後),治療過程中,患兒可以說出魚、猴子、大象等動物的名稱,治療完後,其自主地說"我坐起來了"。
- 01/29/03(12次治療後),患兒對醫生提意見,說把他弄痛了。
- 02/01/03 (13 次治療後), 家長反映, 在路上, 患兒主動說出"這是公車, 不是校車"; 近期撞頭現象較爲少見。
- 02/07/03(16次治療後),家長反映,患兒可以叫出想吃的食品(如牛奶、餅乾等)。
- 02/14/03(18次治療後),患兒可依據叫聲說出狗、貓、羊、雞等動物名稱。
- 02/16/03(19次治療後),治療過程中,患兒主動插話,"媽媽去買東西了", 醫者有意問及姐姐、外婆,患兒亦回答為"去買東西了";問及爸爸時, 患兒回答為"來推拿",回答基本準確。
- 02/28/03(23次治療後),患兒説話較多,但無意識或亂說的話語明顯減少。
- 03/02/03(24次治療後),在治療過程中,患兒未說一句無意識的話;當母親有意唱歌逗他時,他自主地說出有意見的話:"太大聲了"。
- 03/28/03(32次治療後),家長反映,患兒在語言方面有穩定的小進步,常偶爾講出較好的句子。
- 03/30/03(33次治療後),患兒在學校裏已願意與其他同學一起玩耍。
- 04/12/03(37次治療後),治療過程中,患兒不斷自主地表達自己對推拿的意見,如"把我弄痛了","可以結束了"等等,表現較爲活躍。
- 04/16/03(38次治療後),治療過程中,患兒和媽媽同唱兒歌,他要媽媽停下來,讓他一個人唱,吐詞與節律均可。
- 04/20/03(39次治療後),孩子已可以自如地與他人交流,表達能力尚可;已 無自閉行爲,基本達到當初家長的治療願望。

在 01/01/2003-04/20/2003 (三個月 20 天)期間內,總共治療 39 次。在社交行爲方面患兒由喜歡獨處,不與其他孩子玩耍,到能與其他孩子鬧成一團。在語言方面,患兒從原來的只會復述別人的話,甚至亂說沒人聽得懂的話,到可以自主表達自己的意見,能用語言與他人進行正常的交流。反應敏捷,眼神清亮,撞枕頭、吃鼻屎、亂說話等不正常行爲都沒有出現,其自閉症臨床表現完全消失。通過 8 個月時間的追蹤觀察,確定布朗已經完全康復,與正常兒童無異。由於其自閉症診斷已失去當初的症狀依據,應該認爲該病已經基本痊愈。

從布朗的臨床醫案中可以證實,所謂自閉症(實際上布朗所患疾病應為小兒腦 癱症)可以通過中醫療法得到治療。布朗之所以能在短時間得以治愈,應該歸納為 以下2點;其一,患兒腦細胞損傷程度較低。我們從初診症狀中可以看出,患兒的 主要問題出在智力中樞與語言中樞訊號的連接上面,而這兩個中樞並沒有直接損傷 的臨床表現。其二、治療及時。患兒家長在得知筆者能治此病的醫療訊息後,曾與筆者咨詢過,2個月後即決定就診,此時患兒3歲零2個月。一般來說,這類疾病應儘早治療。依據西醫的理論,處於嬰幼兒期的兒童大腦發育較快,如果此時進行調治,將會加速其大腦的發育。如果按西醫理論來理解,即使說中醫治療不能修復已經壞死的腦細胞,但應該可以促進、並激活其他腦細胞,以代償壞死腦細胞的功能活動,因而患兒臨床症狀得以改善,乃至完全康復。上述腦病患兒布朗的康復病例完全可以證實這一推論。